

START

【心理师说】

没有实打实的行动，成长就无从谈起

□树辉

如果关注心理学，你一定会看到这样的说法：成长是敢于做自己；成长是敢于接纳不完美的自己；成长是你要敢于发出自己的声音，不畏惧别人的评价……成功的创业者会跟你这样谈成长：别想那么多，干就完了，先挣到钱再说；别要面子，大胆一点，输不起你永远站不到山顶……

他们讲的都对，而且融入了自己的亲身经历，所以你听到这些人谈论成长时会感到热血沸腾。然而他们讲的是他们各自对于成长的认识，你只是对成长形成一个初步的概念性认识，接下来你需要打通一个重要环节，一遍遍地把抽象的认知落实到具体的行动中，不厌其烦地投入精力，全神贯注地体验。

抽象的概念对人的心灵会产生巨大的震撼，然而具体的行动却在考验着我们的耐心。比如你的健身教练告诉你，从今天开始自律起来，一百天后你将看到一个不一样的自己，半年之后你将有人都羡慕的身材。如果是初次被种草，你肯定会激动不已。于是你按他的训练计划开始执行，每天都要完成一定的训练量，按要求控制饮食，你还要完成自己的工作，坚持不了几天，你就再也不去健身房了。是你没有狠心、没有毅力、不够自律吗？不是，你一开始就把这一切想象得太美好了，你忽略了人们常说的一句话：“理想很丰满，现实很骨感。”现实骨感，但是不等于现实乏味，我们要在一个个具体行动中寻找乐趣。

前段时间的来访者是位企业高管，人近中年，集团要把他调到总部委以重任。可在背调心理筛查时他却被发现有抑郁症倾向，总部对其提拔只能暂缓。他很着急，开启了心理咨询，他频繁地更换心理咨询师，但抑郁状态始终不见好转，也尝试过吃药，可是副作用太强烈。在我咨询时，他已经休假近一个月，无法上班。他告诉我，每当早上醒来准备起床时，一想到要面对同事的询问和领导的关心，他就会头大，然后就会昏昏沉沉地再度睡去。

在一次咨询要结束时我和他约定，接下来的一周他不要再想着去上班了，早上起床后照常洗漱，然后换好衣服和鞋子，最好能走出家门站一会儿，到那里他的任务就完成了，接下来的一天想干什么就干什么。一周之后他告诉我，这个任务不难完成，他可以很快地完成洗漱、换好衣服，有一次他不自觉地走到电梯口。又过了一周，他向我坦白，他不但下了楼，而且徒步走了近十公里到了集团门口，只是没敢上去。他不知道同事看到他会怎么问他，他更不知道自己要如何回答。我看条件成熟了，就向他解释：“或许我们要做的，不是帮你走出抑郁，而是让你不再用抑郁当作不去工作的挡箭牌。表面上看你是因为抑郁不能去上班，其实你可能是因为无法处

理自己被提拔后的焦虑，而给自己主动制造了一个抑郁的假象。”

通过讨论来访者终于承认，他其实是被自己即将升职的焦虑卡住了，如果找不到这个具体的点，他会一直在抑郁的假象中打转，做再多的努力也只是徒劳。

从心理学客体关系理论视角看，一个人之所以缺乏成长的动力，是因为内在父母和内在小孩之间的关系出了问题。

内在小孩可以理解成自己内心想要探索、想要尝试的力量，而面对这样的力量，常常会感受到两种声音，比如要创业时，你可能会听到这两种声音。一种是“好啊，你大胆去做吧，我相信你，如果需要帮助你就说”，这种声音叫做“内在的帮助型、支持型父母”。还有一种声音是：“你别折腾了，还是安安稳稳地过日子吧。现在这个形势，能保住饭碗就不错了，你还要创业，再说了，你有多大能力心里没数吗？”这就是内在的“限定型、破坏型父母”。如果足够幸运，拥有一个内在的支持型父母，那你会大胆地迈出这一步，而不会堵着气，什么准备都不做就往前冲。相反，如果你的内心拥有的是限定型父母，甚至是破坏型父母，那你就会迟迟迈不动步。

说到这里，你也许会习惯性感叹：“我就是命不好，没有一个能支持我、理解我的父母。”看清楚，这里所说的“内在的父母”，和现实中的父母有关系，但关系不是那么大。只要在现实中有了想行动的念头，那你就要去觉察内在的、限制你行动的声音，去寻找可以支持你的人。当你感觉迟迟做不了决定，或者无法行动时，你要在当下的关系中寻找真正有力量的、能够内化到你心里的“支持型父母”，这个人可能是你的朋友，可能是你的爱人，也可能是你的孩子，只要他能带给你力量，让你可以行动起来，做具体的事就好。

对一个人的成长而言，重要的不是需要多么高大上的说法，也不需要诅咒发誓，让自己盲目自律，你只要静下心，认认真真探索如何从抽象的概念向具体的行动迈进就好。记住，我们在行动的过程中遇到困难是必然的，困难之所以是困难，就是因为它可以提醒我们，想要走好一条属于自己的路是不可能一帆风顺的。在具体的行动中，遇到的困难是具体的，凡是具体的困难就有具体的解决办法，如果无法行动，那我们也不清楚自己遇到的困难到底是什么，这才是最可怕的。

人在不同的年龄阶段，都会面对不同的问题。无论怎样需要静下心问问自己，对“成长”有没有新的理解，只要有新的理解，就会有更多行动的动力。成长的动力是在一次次地探索以及一遍遍地理解中被激发出来的。

（作者为实战派心理咨询师，树辉心理创办人）

【谈心社】

□王玉初

欧阳修晚年辞官居颍州，闲来无事，写了一本《归田录》，《卖油翁》正是出于此书。书中还记录了一件事——“丁晋公之南迁也，行过潭州，自作《斋僧疏》云：‘补仲山之袞，虽曲尽于巧心；和傅说之羹，实难调于众口。’”于是乎，世间便有了“众口难调”一说。

众口难调，不难理解。其实，两个人的口味也是很难调的。

妻子是四川人，我是江西人。两地都吃辣，但我吃辣的能力明显不如妻子。她做的川菜，味道很是劲爆，吃上几口，大呼过瘾。可再吃，已被辣得满头大汗，满脸通红。妻子见状，笑而不语。

我心想，生活上做个“耙耳朵”那是出于爱，但在吃辣的能力上，我岂能输给她。于是，开启了我的“调味之路”。有时，我明明辣得受不了，还硬撑着。真别说，坚持着坚持着，我吃辣的能力一度超越了妻子。下班回家的路上，我时常独自到路边的油炸摊一解辣味的馋，很是得意。

不承想，这种吃辣的光景没过两年，我的胃便拉响了警报——稍微吃辣一点，胃就不舒服。不知不觉，妻子为了顾及我的身体，家里的菜越来越不辣了。我的“调味之路”，算是彻底失败。

“调味”之事，不只我家有，世间还有很多。家中高考生，往往也会遇到“调味”难题——如何让孩子填报志愿？家长看过世事的艰难与沉浮，常有求稳的心态，只要子女一辈子过得平安幸福。

【心情驿站】

□鲍安顺

少年时，我问父亲，夏天会笑吗？父亲回，夏天里，水生莲，山滋木，瓜果飘香，万物激昂。我说，什么意思？父亲告诉我，夏天会笑的，它的笑，热火朝天。父亲还说，那是生长的笑脸，就像一个热血青年，笑得酣畅淋漓。我听了，也哈哈大笑起来，我说我喜欢夏天，夏天笑了，我就可以到江河里游泳，池塘里采莲，溪水里摸鱼，还能吃到桃李杏，西瓜也熟了。父亲说，夏天的笑，不只是生长的滋味，还有许多的花果在成熟，那才是它的真笑。

父亲的话，让我内心充满了希望，我对遥远的未来信心满满。后来，我认真观察，入夏时，小荷初绽，茉莉花香，石榴花艳，百合花纯洁美丽，向日葵金黄开放，三色堇温馨宁静，昙花一现瞬间美丽。我想，花儿照亮了夏天，它在我的梦里，露出笑脸，酣畅淋漓。时光急促，它走进成熟的季节，结满精彩花果。那短暂的过程，就像少年的我，怀抱激情，不断地告别幼稚，敞开情怀，走向成熟。

还是少年的那个夏天，我学习绘画，老师出的题目就是夏日笑脸。我画了炙烤的太阳、生长的禾苗、唱歌的知了，还有一位老农挥汗如雨，哈哈大笑。多年后我想，其实要画的夏天笑脸还有很多，比如夜晚纳凉时，听老人说古书聊传奇，他手里不停摇着扇子，惬意说笑，我听得怦怦心跳，激动不已。这时，几个汉子围坐在不远

福就好，而“奋斗”二字，往往只想着由自己来扛。殊不知，孩子也有自己的理想和人生追求。家长理解的体制内的稳定是幸福，但在孩子们眼中，那是一眼望到头的单调与乏味；家长眼中不赚钱、难就业的大学专业，有时恰是孩子愿意为之探求一生的领域；有些家长想让孩子轻松一些，孩子却想在自己的青春岁月里挥洒汗水，像上一辈一样奋斗，甚至愿意付出比上一辈更多的努力去成就自己的人生。当然，孩子需要听听家长的建议，少走人生弯路、少碰壁；但家长也要尊重孩子的意愿，让孩子保持独立与个性，而不是按照自己的意愿来替孩子作答。

在择偶上，有人选择性情相近的伴侣，有人选择个性互补的另一半。两人性情相近，或许会错过新奇的世界；性格不同的男女结合，则需要给彼此留出独立空间。无论是婚姻里的夫妻，还是日常相处的朋友，别总以自己的标准来衡量对方、改造对方。保持各自的个性，求大同，存小异，才是和谐的相处之道。

家长别总想着把孩子的口味调成自己的喜好；夫妻之间、朋友之间，也别老想着开启什么“调味”之路。大自然，春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪，丰富而多彩；人世间，各有千秋，保持一份善良、本真与独立，将更容易释放创造力。人与人相处，只管付出你的爱，切莫犯了“调味”之谬；尊重不同的人生选择，你也会变得更可爱。

夏日笑脸

处的石条凳上，吵吵嚷嚷，热热闹闹地打牌；劳累之人，躺在旁边的凉床上打呼噜；邻家阿姨，笑喊她的孩子，那孩子吃着冰棍，开心不已。那画面里，藏着无数人的夏日笑脸，充满了生活情趣。那天，还有推餐车的青年、槐树下的少女、弹琵琶的女人、卷发的小姑娘……他们都在笑。

李玖哲的《夏天》，唱出了夏日微笑。歌词里说，想和你环游世界，在山路蜿蜒里，就像玩一场爱的冒险，定格的结尾，让人了解到，爱原来那么简单，点缀片刻欢愉，绽放夏天的笑容。还听过一首歌，叫《夏天的微笑》，让我想象一个失意人，内心怀着夏天微笑，隐藏起糟糕心情，背起了沉重背包，渴望拥有勇气和真爱，可是寻找到了幸福，却又爱跟心上人躲猫猫。我感觉，那歌中的微笑，是面对生活，在伤感季节里对夏天的留恋，腼腆而羞涩。

夏日里微笑的，是暖阳，是花开，是清风，是微雨，是安静的生命状态，晴和的安详心境。夏天的笑容，是向暖的襟怀，摆脱世事束缚，从生活的燥热和沉重里走出来，心怀悲悯，让身心美好而滋润。夏天的微笑，有着极高的修行，包容豁达，让苦夏不苦，热夏不燥。夏天笑了，它并不任性，豁达亲切，让我们感觉到，初夏惬意，仲夏迷人，盛夏安然……就像人生，笑对世事，就是懂得取舍，享受幸福，看见美好，知晓温暖。有句话说得好：“微笑向暖，安之若素。你若盛开，清风自来。”